



КРЕПИТЬ СВЯЗЬ ИДЕОЛОГИИ С ЖИЗНЬЮ

Сюда спешат люди

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЦЕНТРЫ — НОВЫЕ ДЕЙСТВЕННЫЕ ФОРМЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ

Как изжить формализм в идеологической работе, улучшить ее связь с жизнью? Этот вопрос не раз возникал в райкоме партии. Ведь задачи усвоения социально-экономического развития требуют коренной перестройки стилей и методов всей идеологической работы. Тогда и решили сконцентрировать ее в единых центрах.

Первый такой центр был организован в колхозе «Пахотар» Нарынского района. На его базе состоялся семинар, который возглавлял секретарь обкома партии. Это была первая ласточка. Семинар прошел с большой пользой, выработал интересные рекомендации. Идея нас захватила, и мы вскоре приступили к повсеместной организации общественно-политических центров.

Силами актива партийных, общественных организаций мы стараемся формировать, по сути дела, единые многоцелевые идеологические комплексы, используя при этом имеющиеся помещения клубов, здания правлений, кабинеты партийной и комсомольской работы. При этом стараются организовать работу в райкоме, домах культуры, домов культуры, клубов и трудовых славы.

В колхозе имени Ахунбабаева общественно-политический центр сосредоточен в одном месте. Рядом с колхозным клубом находится Дом счастья, где есть все условия для проведения массовых мероприятий, свадеб, юбилеев и других торжеств, направленных на внедрение в жизнь новой советской общности. Здесь же — Дом боевой и трудовой славы, экспозиция которого отражает историю и современную жизнь хозяйства.

Работа общественно-политического центра ведется по месячным планам, утверждаемым партийным комитетом и учитывающим специфику работы с сельскими труженниками. Занятия по политической и экономической учебе проводятся в строго определенное время. У читателя невольно возникает вопрос, как можно в трех кабинетах провести за-

натия шести школ? Выход был найден: во вторник проводится занятия партийной учебы в среду комсомольской. Занятия же в школах экономической учебы — в четверг и пятницу. Правление колхоза обеспечило подвоз слушателей к центру согласно четкому расписанию.

Такая организованность дает возможность строго контролировать качество и эффективность занятий, повышает ответственность слушателей, помогает пропагандистам своевременно готовиться к занятиям. В кабинете экономического образования одно из главных мест отведено плану социально-экономического развития колхоза и села на двенадцатую пятилетку. Особое внимание уделено показу новаторства передовиков, новаторов, рационализаторов, производителей. Для пропагандистов собран богатейший аналитический материал, показатели финансово-экономической деятельности хозяйства в разрезе бригад, которые обновляются ежемесячно.

В третьем кабинете отражены вопросы массово-политической работы, контроля, политико-воспитательной работы, политико-воспитательной работы, политико-воспитательной работы, политико-воспитательной работы.

За нового человека

В отчетном докладе XXI съезду Компартии Узбекистана отмечалось, что в ряде районов и областей имеют место серьезные недостатки в атеистическом воспитании. ЦК Компартии Узбекистана в прошлом году, заслушав отчет райкома партии по вопросам атеистического воспитания населения, признал работу Сарнаисийской районной партийной организации неудовлетворительной. Райком, первичные партийные организации, местные Советы народных депутатов по существу этим вопросом как следует не занимались.

Райком партии сделал серьезные выводы из критики. Документы ЦК КПСС и ЦК Компартии Узбекистана по вопросам атеистической работы были обсуждены на XI пленуме райкома, на районном партийном активе, неоднократно рассматривались на заседаниях бюро, обсуждались во всех первичных партийных организациях, где разработаны и осуществляются комплексные мероприятия по усилению атеистического воспитания, повышению партийного влияния на образ жизни и быт людей.

Шабом же общественно-политического центра являются кабинеты политического просвещения, экономическое образование и массово-политической работы. Организация центра ведется по месячным планам, утверждаемым партийным комитетом и учитывающим специфику работы с сельскими труженниками. Занятия по политической и экономической учебе проводятся в строго определенное время.

В третьем кабинете отражены вопросы массово-политической работы, контроля, политико-воспитательной работы, политико-воспитательной работы, политико-воспитательной работы, политико-воспитательной работы.

В целях изучения степени религиозности широко проводятся анкетные и устные опросы. Социологические исследования, проводимые в общеобразовательных школах, дали возможность получить реальную информацию о степени религиозности среди учащихся, позволили лучше узнать сильные и слабые стороны нашей атеистической работы в школах, помочь работникам народного образования осуществлять более дифференцированную работу.

Райком партии постоянно обращает внимание руководителей предприятий и учреждений, сферы обслуживания и хозяйств, партийных, советских, общественных организаций района по совершенствованию советского образа жизни, повышению культуры быта. К этому важному участку идеологической работы активно привлекаются ветераны партии и труда, поднимается роль махалинских комитетов и советов пенсионеров. Широко практикуется посвящение юностей и девушек в колхозники и рабочие, чествование ветеранов войны и труда, проводятся их на заслуженный отдых, встречи трех поколений, походы по местам революционной, боевой и трудовой славы, Ленинские уроки, проводы в Советскую Армию.

На днях трудящиеся района получили хороший подарок — открыт Дом торжественных событий, где ныне проводится обряд бракосочетания и другие мероприятия. Кроме того, здесь функционирует народный университет для женщин, музей истории комсомола района. За последний год проведено более 2 тысяч торжественных бракосочетаний, свыше 1,5 тысячи юностей и девушек в торжественной обстановке получили паспорта.

Партийные организации Сарнаисийского района, снижая напряжения в деле реализации задач по атеистическому воспитанию, и впредь будут неравномерно связывать их с повышением эффективности всей нашей идеологической работы.

До ума и сердца каждого

Организация массово-политической работы по месту жительства населения — одно из важнейших направлений нашей работы. Есть ряд факторов, которые побуждают нас уделять этому участку партийной деятельности несомненное внимание. В районе проживает более 200 тысяч человек, 60 процентов которых составляют студенты, учащаяся молодежь, дети, пенсионеры, домохозяйки, не занятые в общественном производстве. 70 процентов трудящихся заняты на малочисленных предприятиях и только в четверти предприятий и организаций работает свыше 500 человек. Но даже и эти коллективы не располагают необходимой материальной базой для работы с трудящимися как на производстве, так и по месту жительства. Исходя из такой специфики, райком партии составлена комплексная программа работы с населением, координирующая

усилия партийных, советских, комсомольских и хозяйственных органов. Вся работа организуется районным советом по совершенствованию советского образа жизни. Район разбит на 20 микрорайонов, в каждом из них определено головное предприятие, созданы советы общественности и советы секретарей партийных организаций. Одновременно действуют советы профсоюзных, комсомольских организаций, депутатские группы, советы ветеранов. Таким образом, только в советы в микрорайонах вовлечены свыше 1,200 активистов. Ими разработаны подробные карты закрепления домов, кварталов, махаллей за предприятиями и организациями, составлены социальные паспорта микрорайонов. Эти документы отражают состав населения по возрасту, образованию, роду занятий, что позволяет

строить работу дифференцированно. Например, в 32 махаллах, в которых проживает свыше 190 тысяч населения, преимущественно коренной национальности, проводились мероприятия, основанные на национальных традициях в сочетании с новыми советскими обычаями. Это «Посвящение в рабочий класс», «День совершеннолетия», проводы в армию, золотые и серебряные свадьбы, диспуты о воспитании детей, спортивные мероприятия, вечера литературно-музыкальные композиции, вечера женщинам цветы и другие.

Мероприятия разные, имеющие многоплановое воздействие. Но все они служат одной цели — утверждению советского образа жизни, активно влияя на перестройку быта. Известно, что издавна в махаллах было традицией отмечать вместе важнейшие события в жизни людей, но почти во всех из них

обязательно присутствовал элемент религиозного культа. Чтобы внедрить новые обычаи, нам надо было научить актив их проведения. Было решено, что в каждой махалле будет внедряться один из обрядов. Первые праздники мы готовили как показательные силами всего района, привлекая отделы райисполкома, промышленные предприятия, райком комсомола с обязательным участием районных руководителей. Они стали основой для председателей махалинских комитетов и их активистов, которые являются непосредственными проводниками новых начинаний среди населения.

В подготовке мероприятия делался упор на привлечение людей старшего поколения. Ведь именно они традиционно пользуются особым влиянием в семьях, под их воздействием многие семей-

но-бытовые праздники проводятся по законам шариата. Предварительные беседы, проведенные со многими из них, показали, что участие в религиозных обрядах, вращение некоторых черепашьих активистов советских труженников в неофициальных служителей культа продиктовано не верой в бога, а желанием стоять во главе праздников. Исходя из этого, мы и решили полнее использовать во внедрении советской общности их мудрость, жизненный опыт и стремление быть полезным обществу. Для этого был создан координационный совет махалинских комитетов при райисполкоме. В его состав вошли и наиболее уважаемые жители, и, как следствие, только в 1985 году в районе пресечена деятельность незарегистрированных молельных домов, неофициальных мусульманских духовников, наметилась устойчивая тенденция к снижению количества совер-

шаемых религиозных обрядов. Координационный совет многое сделал по выявлению неработающего трудоспособного населения: трудоустроено около 2 тысяч человек.

„ОБРАЗ ЖИЗНИ — СОВЕТСКИЙ, СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ“

ТЕМА ЕДИНОГО ПОЛИТДНЯ, КОТОРЫЙ СОСТОИТСЯ В РЕСПУБЛИКЕ 16 МАЯ

1. Одним из главных итогов истекших после Велико-го Октября десятилетий является создание и утверждение в нашей стране советского, социалистического образа жизни — качественно нового общественного явления, высшего достижения социального прогресса, демонстрирующего фундаментальные ценности социализма, его успехи и преимущества перед образом жизни в других общественных формированиях.

СССР, мирового социализма на международной арене. «Пройденный страной путь, ее экономические, социальные и культурные достижения», — сказал Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев в Политическом докладе ЦК XXVII съезду партии, — убедительное подтверждение жизнеспособности марксистско-ленинского учения, огромного потенциала, заложенного в социализме, воплощенного в прогрессе советского общества. Мы вправе гордиться всем свершенным за эти годы — годы напряженного труда и борьбы!»

Социалистический образ жизни при всем многообразии своих групповых и индивидуальных проявлений обладает определенными общими чертами, радикально отличающими его от буржуазного образа жизни. За исходный момент общей характеристики образа жизни при социализме берется положение о прямой его зависимости от условий жизни, уровня достигнутого материального и духовного прогресса общества. Ликвидация классово-антагонистической характер отношений собственности, материального и духовного производства, разделение труда, политическая власть и управления, социализм — тем самым коренным образом изменяется способ жизнедеятельности члена общества, всю сово-

купность условий их жизни. Решающее условие улучшения и развития советского общества, социалистического образа жизни — повышение уровня сознательности и общественной активности людей. Иные, как никогда актуально звучит ленинское положение о том, что государство сильно сознательностью масс, когда массы все знают, обо всем могут судить и идут на все сознательно.

За годы Советской власти в стране произошли глубокие изменения в общественном сознании, утвердилось идейное, морально-политическое единство советского народа. Социалистический образ жизни — это трудовой обряд жизни. Его коренное отличие от буржуазного состоит в том, что основой и принципом общения, поведения людей является свободный труд, а не эксплуатация трудящегося не только на себя, но и на пользу всего общества. Общественно полезный труд и его результаты определяют положение человека в обществе. Государство, сочетая материальные и моральные стимулы, поощряет новаторство, творческое отношение к делу. Оно обеспечивает право на выбор профессии в соответствии с призванием и общественными потребностями, полную занятость трудоспособного населения.

Главной производительной силой социалистического общества является рабочий класс, колхозное крестьянство и трудовая интеллигенция. До революции на территории нынешнего Узбекистана насчитывалось менее 16 тысяч рабочих. Благодаря работе Коммунистической партии и социалистическому государству в республике сформировался за годы Советской власти большой отряд рабочего класса, преданный делу партии и народа, являющийся авангардом, ведущей силой общества. Сейчас его численность достигает у нас почти 3,3 миллиона человек.

Политика коллективизации сельского хозяйства, укрепления и развития колхозного строя способствовала ликвидации последнего элемента феодально-капиталистического отношения к труду в нашей стране — кулачества и образованию сверхнашего нового, подлинно трудового класса — колхозного крестьянства. На полях и фермах республики трудятся ныне свыше миллиона колхозников.

Социалистический образ жизни характеризует стремление советских людей к знаниям, повышению культуры. За годы Советской власти человек в нашей стране вырос духовно, изменился его общеобразовательный и культурный облик, сформировался новый, социалистический тип личности. В Узбекистане в 1924/25 учебном году все формы обучения (кроме сети политехвещения) было охвачено 83,7 тысячи человек, в нынешнем же учебном году — свыше 6,5 миллиона. На 1,000 человек населения в возрасте десяти лет и старше с высшим и средним (полным и неполным) образованием ныне приходится в стране 686 человек, в Узбекистане — 684, а среди занятого населения соответственно 868 и 907 человек.

Качественные преобразования труда в условиях научно-технической революции повышают требования к образовательной и профессиональной подготовке кадров, ставят в повестку дня вопрос о создании единой системы непрерывного образования. Этому призваны служить школьная реформа и намечаемая перестройка высшего и среднего специального образования.



